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2022 北京北师大附中初二（下）期中 

地    理 

本试卷有两道大题，考试时长 60 分钟，满分 100 分。 

一、选择题（每题 2 分，共 50 分） 

2021 年 10 月 16 日，航天员翟志刚、王亚平、叶光富在酒泉卫星发射中心搭乘神舟十三号载人飞船进入天和核心

舱。航天员乘组完成任务后，计划于 2022 年 4 月中旬返回地面。图 1 为地球公转示意图。读图 1，完成 1～3 题。 

 

图 1 

1. 从太空中观测到的地球形状是 

A. 圆形   B. 圆柱体   C. 球体   D. 椭圆形 

2. 航天员搭乘飞船出发日，北京（40°N，116°E）与酒泉（40°N，100°E）的日出时间不同，这是因为 

A. 地球自西向东自转     B. 地球自西向东公转 

C. 两地天气现象不同     D. 两地海拔高度不同 

3. 航天员返回地面当日，太阳直射点位于 

A. 北回归线       B. 赤道与北回归线之间 

C. 南回归线       D. 赤道与南回归线之间 

图 2 是俄罗斯地图。读图，完成 4、5 题。 

 

4. 俄罗斯 

A. 地狭人稠      B. 四面环海 

C. 地跨亚欧两洲，均位于东半球 D. 高纬度面积较大，气候寒冷 

5. 西伯利亚大铁路修建于南部地区的主要原因是 
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A. 南部多高原山地    B. 人口南多北少 

C. 河流多自北向南流    D. 自然资源北多南少 

巧克力山是菲律宾薄荷岛的一处自然景观，由许多高低起伏的小山丘组成，山丘上的草在雨季时为绿色，在干燥季

节会干枯变为褐色，犹如一排排巧克力放在大地上。图 3 为巧克力山景观图，图 4 为薄荷岛气温曲线和降水量柱状

图。读图，完成 6、7 题。 

 

图 3                                     图 4 

6. 巧克力山景色变化主要是由于当地 

A. 气温年较差大     B. 降水季节变化大 

C. 植被类型变化大    D. 地形类型变化大 

7. 以下时段最可能欣赏到褐色巧克力山的是 

A. 4 月   B. 6 月   C. 8 月    D. 10 月 

 

阿塔卡马沙漠被称为世界的“旱极”，但每年有 200 余天被大雾笼罩。当地人制作捕雾网，收集雾里的潮湿水汽，解

决用水问题。图 5 是南美洲局部地区年降水量图，图 6 是捕雾网图片。读图，完成 8～10 题。 

 

图 5                                          图 6 

8. 阿塔卡马沙漠 

A. 全部位于热带    B. 北回归线穿过中部 

C. 东临太平洋     D. 位于南美洲西海岸 

9. 图中 

A. 甲地年降水量为 2000 毫米   B. 大部分地区年降水量在 500 毫米以上 

C. 赤道附近年降水量较少   D. 回归线附近降水量从西向东递减 

10. 捕雾网 

①体现了人类与自然环境和谐相处的智慧 

②能改变当地的气候特征，改善人们的生产方式 

③可收集雾气带来的水分，缓解水资源短缺问题 

④能彻底改善当地生态环境，带动相关产业发展 
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A. ①②   B. ①③   C. ②④    D. ③④ 

2021 年高温热浪、飓风（台风）、暴雨洪涝、干旱等极端天气在世界各地频频上演，科学家推测这些现象与全球气

候变暖有关。图 7 为世界主要气候类型及 2021 年 1～8 月世界主要灾害性天气事件分布图。读图，完成 11～14

题。 

11. 2021 年 1～8 月 

A. 北美洲温带大陆性气候区受飓风影响 

B. 欧洲温带海洋性气候区有暴雨洪涝 

C. 非洲大陆热带草原气候区发生了森林火灾 

D. 亚洲亚热带季风气候区出现沙尘暴 

 

图 7 

12. 图中森林火灾发生地（灾害符号所在位置）所属气候类型与其气温曲线和降水量柱状图对应正确的是 

 

A. 甲—③   B. 乙—①   C. 丙—②   D. 丁—④ 

13. 全球气候变暖的人为原因有 

①大量采伐森林资源     ②过度开采和使用地下水 

③过量施用农药、化肥    ④大量使用煤炭、石油等燃料 

A. ①②    B. ②③    C. ③④    D. ①④ 

14. 利于减缓全球气候变暖的行为有 

①推广使用风能、太阳能等能源  ②减少乘坐私家车，使用公共交通工具 

③增加城市绿地面积     ④减少排放生产生活污水 



 4 / 12 

A. ①②③   B. ②③④   C. ①③④   D. ①②④ 

国家统计局数据显示，2019 年我国人口出生率是自 2000 年以来的最低值。图 8 为 2019 年我国各省级行政区人口出

生率（‰）和 2014～2019 年全国人口出生率（‰）统计图。读图，完成 15～17 题。 

 

图 8 

15. 2019 年 

A. 西藏自治区出生人口数量最多 

B. 北京的人口出生率与全国一致 

C. 东北三省人口出生率全国最低 

D. 三分之一省区的出生率高于全国水平 

16. 2016 年我国人口出生率明显增大的主要原因是 

A. 二孩政策全面实施 

B. 接纳很多海外移民 

C. 医疗技术突飞猛进 

D. 工业产值迅猛增长 

17. 全国人口出生率的变化趋势预示未来我国可能出现的主要人口问题是 

A. 就业困难 

B. 交通拥堵 

C. 劳动力不足 

D. 住房紧张 

热播的电视剧《山海情》讲述了宁夏西海固群众在政府援助下移民搬迁到闽宁镇，改造荒滩、开拓家园的故事。图

9 是宁夏回族自治区简图。读图，完成 18～20 题。 
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图 9 

18. 闽宁镇是对口扶贫的新建镇，其中闽是 

A. 江西省  B. 福建省  C. 安徽省   D. 广东省 

19. 与西海固相比，闽宁镇的自然优势条件有 

①地势平坦  ②距黄河近  ③交通便利   ④气候湿润 

A. ①②   B. ①④   C. ②③   D. ③④ 

20. 西海固曾被联合国称为“最不适合人类生存的地区之一”。西海固脱贫过程中，合理的做法是 

①守山护山，发展生态旅游  ②靠山吃山，加大陡坡开荒 

③保持水土，留住绿水青山  ④升级电网，完善基础设施 

A. ①②③  B. ①②④  C. ①③④  D. ②③④ 

传统民居是人类适应自然环境的智慧杰作。图 10 为两地传统民居及部分气候类型分布图。读图，完成 21、22 题。 

 

 

图 10 

21. 甲、乙两民居相比 
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A. 甲以砖瓦为材料    B. 乙屋顶坡度大 

C. 甲门窗多且大     D. 乙易拆卸运输 

22. 甲、乙两民居在设计上的特点及目的是 

A. 甲：屋顶平，适应当地干燥的气候 

B. 乙：无窗，门窄小，为抵御严寒 

C. 甲：有台阶，积雪掩门时便于出入 

D. 乙：简单轻便，防止被洪水冲走 

在北方，一树繁花是春，枝头绿叶亦是春。图 11 是中国天气网推出的 2021 年全国树叶变绿进程图。读图 11，完成

23～25 题。 

 

图 11 

23. “渭城朝雨浥轻尘，客舍青青柳色新”是唐朝诗人王维描写今西安附近景象的诗句，此景象最可能出现的时间段

是 

A. 1 月 5 日至 1 月 18 日前后   B. 2 月 4 日至 2 月 18 日前后 

C. 2 月 19 日至 3 月 4 日前后   D. 4 月 5 日至 4 月 18 日前后 

24. 下列省区中，树叶变绿最早的是 

A. 京   B. 晋    C. 豫    D. 新 

25. 影响我国树叶变绿进程的主要因素是 

A. 海陆位置  B. 纬度位置   C. 经度位置   D. 地形 

二、综合题（共 4 题，50 分） 

26.（10 分）图 12 为北极航道（东北航道）与苏伊士运河航道示意图。阅读图文资料，回答下列问题。 
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图 12 

（1）沿苏伊士运河航道从大连到鹿特丹依次经过_______洋、_______洋和大西洋，途经的苏伊士运河是_______和

_______两大洲的分界线。 

（2）与苏伊士运河航道相比，北极航道（东北航道）的优势条件有_______等，不利条件有_______等。 

（3）生活在北极航道（东北航道）沿线的萨米人受自然环境的影响，传统生产生活方式极具特色。选择适当的字

母填入图中，完成框图。（每空对应一个字母） 

A. 北极圈附近，纬度高  B. 北半球，西半球  C. 四季分明，气候适宜 

D. 夏季短促，冬季漫长  E. 饲养驯鹿，渔猎为生 F. 以绿色蔬菜为主要食物 

G. 开垦冰原，种植小麦  H. 游牧生活，冬季南迁 

 

27. （17 分）为了认识城市的形成和发展与地理环境的关系，同学们开展了地理学习活动。图 13 为世界部分地区主

要城市分布示意图。阅读图文资料，回答下列问题。 

 

图 13 
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河流三角洲多为世界大城市集中分布区。走进河流三角洲，揭秘城市与自然环境的关系。 

（1）比较长江三角洲和尼罗河三角洲两大城市群的地理环境特征，完成表格。 

 纬度位置 濒临的海洋 河流干流流向 气候特征相同点 

长江三角洲 均位于  ①  （纬

线）附近 

东临东海    ③    冬季温和，夏季

高温，降水季节

变化大 

尼罗河三角洲 北临  ②      ④    

城市形成的共同

条件 

地势  ⑤  ，河道密集，水源  ⑥  ，土壤肥沃，适合人类生存，人口和城

市密集。 

大江大河对沿岸和三角洲地区城市的发展有着重要的影响，可为城市的生产生活提供水源和水路运输的便利等。 

（2）长江为我国东西水运大动脉，干流通航里程达 2800 多千米，航运价值大。依据图文资料，探究长江航运价值

大的主要原因，完成下面结构图。 

 

随着城市的发展，地理环境也相应地受到了影响。城市规模过大、人口过度集中会带来一系列问题。2021 年 12 月

开始，埃及将首都迁往位于开罗以东 45 千米的新首都。走进埃及，揭秘埃及迁都的原因。 

资料卡 

埃及首都开罗的人口约 2280 万，人口密度约为 7390 人/千米

2，而且每年增加近百万人。人口的激增，随之带来生活物资

短缺、物价上涨、失业率上升、犯罪率上升、交通拥堵，以及

大气污染和水污染等问题，城市基础设施不堪重负。 

（3）埃及兴建新首都的首要目的是________（分散开罗人口/平衡地区发展），缓解交通拥堵、________、

________等社会问题和大气污染、________等环境问题。 

（4）在埃及兴建新首都的过程中，中国某建筑公司承建埃及新首都的中央商务区，体现了国际经济合作中的

__________（南南合作/南北对话）。 

28.（11 分）四川省眉山市丹棱县被称为中国柑橘之乡。近年来，该地生产的果冻橙，皮薄易剥，营养多汁，可以

用吸管吸着吃，成为丹棱县的水果名片。图 14 为四川省简图，图 15 为丹棱气温曲线和降水量柱状图。阅读图文资

料，完成下列问题。 
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图 14                                                                                       图 15 

（1）四川省简称________，其行政中心是________。 

 

（2）丹棱的经纬度是________，________。 

 

果冻橙是从日本爱媛县引进的优质品种，经过精心改良后，定居于四川丹棱县。果冻橙在种植过程中，每年 9 月开

始套袋，果园里长有很多人工种植的草。图 17 为果冻橙的种植景观及生长习性资料。 

 

图 16 

（3）根据图文资料，填写下图，分析丹棱果冻橙生产量大、品质好的原因。 

 

（4）丹棱县依托柑橘生产发展经济的合理做法是________。（单项选择） 

①发展柑橘采摘观光等旅游项目  ②加大科技投入，提高柑橘品质 

③大量使用农药化肥，提高产量  ④利用互联网，拓宽销售渠道 

A. ①②③  B. ①②④  C. ②③④   D. ①③④ 
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29. （12 分）2022 年 2 月，北京冬奥会和冬残奥会顺利召开，北京也成为历史上首个举办夏奥会与冬奥会的“双奥

之城”。图 17 为冬奥赛区及附近地形图，图 18 为冬奥赛区及附近地区地形图，表 1 为北京的气候资料。根据图文

资料，回答下列问题。 

 

图 17                                                      图 18 

月份 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

月平均气温（℃） -3.7 -0.7 5.8 14.2 19.9 24.4 26.2 24.8 20.0 13.1 4.6 -1.5 

月降水量（mm） 2.7 4.9 8.3 21.2 34.2 78.1 185.2 159.7 45.5 21.8 7.4 2.8 

（1）运用气温和降水量数据，概括冬奥会举办期间北京的气候特征。 

 

（2）夏奥会北京赛区的部分场馆再次启用，作为冰上项目比赛的场地。与另外两个赛区相比，北京赛区场馆密

集，原因是________。（双项选择） 

A. 地势更平，便于场馆建设   B. 气温更低，利于成冰制雪 

C. 河流密布，形成天然赛道   D. 交通便利，方便物资运输 

（3）张家口赛区位于北京市的________方向，承办了本届冬奥会的大部分雪上项目。与北京城区相比，张家口市

崇礼区作为雪上项目举办地的主要优势有__________。（双项选择） 

A. 地处平原，地势平坦，适于建设冰雪赛场 

B. 地势较高，冬季寒冷，降雪较多，存雪期长 

C. 位于山区，坡度适中，较适宜建设滑雪场 

D. 地处冬季风的背风坡，气温高，冬季温暖 

（4）图 18 中冬奥村的海拔范围是________，地势相对比较________（平坦/崎岖），适宜建设配套设施。 

（5）国家速滑馆又称“冰丝带”，是全球首个采用二氧化碳跨临界直接蒸发制冷的冬奥速滑场馆，同时可以智慧调

控场内温度、湿度，这是我国________产业发展的重要成果。 

（6）来自世界各地的运动员齐聚北京参加冬奥会和冬残奥会，彰显了人类合作和团结，也体现了北京市________

中心的城市职能。  

 

地铁 11 号线西段被称为“冬奥支线”，与 6 号线和 S1 线及规划的 R1 线联通。首钢站位于首钢老厂区内。随着社会

经济快速发展，老厂区“蝶变”为首钢工业遗址公园。 
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组图 1：昔日首钢老厂区内钢铁工业生产场景 

 

老厂区远眺                                                 钢铁生产 

组图 2：今日首钢工业遗址公园“网红打卡地” 

 

冬奥组委会办公楼                        滑雪大跳台                                 工舍酒店 

（7）对比两组照片，首钢老厂区的“蝶变”表现在________。（单项选择） 

①工业生产设施的改造利用   ②改变了城市人口分布格局 

③从钢铁工业向服务业转变   ④扩大了城市居住面积 

A. ①②    B. ①③   C. ②④    D. ③④ 
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参考答案 

一、选择题（每题 2 分，共 50 分） 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

C A B D B B A D B B 

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

B D D A C A C B A C 

21 22 23 24 25      

B A C C B      

二、综合题（共 50 分） 

26. （10 分） 

（1）太平  印度，非洲  亚洲（亚洲、非洲可互换） 

（2）航程短，航行时间短等  可通航时段短，不能全年通航等 

（3）A  D  E  H（E、H 可互换） 

27. （17 分） 

（1）①30°N ②地中海 ③自西向东 ④自南向北 ⑤低平 ⑥充足 

（2）①多 ②多 ③大 ④无 ⑤众多 ⑥大 

（3）分散开罗人口   物价上涨、失业率上升/犯罪率上升/生活物资短缺 水污染 

（4）南南合作 

28. （11 分） 

（1）川/蜀  成都 

（2）30°N  103.5°E 

（3）①四川盆地  ②山地/丘陵 ③较高 ④丰富 ⑤降低 ⑥水土 

（4）B 

29. （12 分） 

（1）2 月平均气温为-0.7℃，2 降水量为 4. 9mm（1 分），寒冷干燥（1 分）。 

（2）AD 

（3）西北  BC 

（4）800～1000 米 平坦 

（5）高新技术 

（6）国际交往 

（7）B 

 


